开售即秒光? 抢票软件成功概率更高? 铁路12306回应来了

2024年2月7日 星期三

日前,铁路12306系统已顺利度过春运节前车票 售票高峰,迎来节后返程车票售票高峰

不少网友反映,一些车次开售即秒光,一 还有网友反映,有的抢票软件显示"有票",12306却显 示"无票"。针对公众关注的春运火车票购票相关问 题,记者进行了采访调查,12306也作出回应。

### 火车票难买,一些车次开售即秒光?

从春运前9天的情况看,铁路仍是许多旅客出行 的首选。自1月26日春运开启至2月3日,全国铁路春 运累计发送旅客1.065亿人次,日均1183.4万人次。

数据显示,今年春运,铁路部门将全部客车投入 运营,每日最多可提供1070万个客票席位(不含途中 重复利用),运力安排总量创历史之最。整个春运40 天时间,全国铁路预计发送旅客4.8亿人次,日均1200 万人次,同比2023年春运增长37.9%。

记者调查发现,有的旅客表示可能自己手速快, 抢票很顺利;有的旅客通过候补购票买到了车票;也 有旅客表示,人多的时候还是很难抢,一些心仪的车 次开售即秒光。

"春运高峰时段,旅客集中出行,铁路客流具有高 度集中、极不均衡、单向流动等显著特点。"12306科 创中心技术负责人杨立鹏表示,根据节前售票和候补 情况分析,铁路全部运力已投用,但仍然无法满足短 短几天内旅客集中出行的大规模购票需求。

### 抢票软件成功概率更高?

春节临近,人们集中在年底回家,造成时段性票 源紧张,抢不到票可以理解。但有不少网友反映,铁 路12306上抢不到票,却在一些抢票软件上买到了 网友因此质疑12306放票不实。事实如何?

记者调查发现,抢票软件主要采取代购、抢票、囤 票等特殊手段,比如冒用他人身份信息注册大量 12306用户账号抢票,或者让旅客设置多个发到站组 合,采用多花钱、购买实际到站前方几站车票的"买长 乘短"方式,以及先买短途车票上车、违规不下车的 "买短乘长"方式购票。

·些抢票软件还推出快速、光速、VIP等费用不 等的"加速包",告知旅客购买"加速包"服务即可提高 抢票成功率。

"据12306后台数据分析,无论是否购买'加速 包',购票成功时间一致。"杨立鹏表示,网传抢票软件 可通过集中抢票,然后不支付返票或支付后退票,再 让退回的车票满足自己提交的候补需求,利用这种手 段抢到车票的概率极低。

杨立鹏表示,抢票软件提交的候补需求最终需要 进入12306候补队列,而12306系统的候补是按订单 生成的时间顺序兑现,抢票软件无法将其排在后面的 候补需求调整至前列;同时,12306系统可通过多种 途径,识别出有异常的候补需求订单并加以处置,不 会将票额优先满足异常候补需求。

### <mark>'有票""无票"谁真</mark>谁假?

那有的抢票软件显示"有票",12306却显示"无 ,又是为何呢?

杨立鹏表示,12306从未与任何抢票平台合作,也 未将票额分配给任何平台发售,也未与任何平台链接数 据。抢票软件平台页面上显示的余票数据,是从12306 平台爬取页面显示的信息,然后再修改加工而成。

"当某车次列车车票售完后,12306平台上会显示 该车次无票,但抢票软件平台上显示时将其更改为'有 票',实质是让旅客'买长乘短'和'买短乘长'。"他说。

记者调查发现,有的抢票软件在"有票"下方附加 设置小字提示,如"多买几站"或"全程不用下车、上车 补票"等,但是这种"有票"并不是真的有出发站至到 站的车票

杨立鹏提示,"买长乘短"让旅客多付费用,"买短 乘长"、上车补票可能会引发列车超员报警、影响列车 运行安全,铁路部门将依规请"买短乘长"人员下车, 旅客出行会受到很大影响。

记者了解到,铁路车票分配的基本原则是统筹考 虑便利沿线旅客群众购票出行和充分用好铁路运力 资源,兼顾长短途。分配依据主要是始发站和沿途各 站的历史客流及车票预售情况,优先满足从始发站乘 车到终点站的长途旅客;当长途车票还有剩余时,售 票系统会将部分票额调整至沿途有需求的车站。



2月5日,旅客在北京北站候车

今年春运是疫情防控平稳转段 后首个常态化春运,旅客出行意愿 强烈。随着旅客出行高峰的到来, 旅途的烦恼也随之而来。 一些火车 车次开售即秒光,一票难求,怎么买 票? 最近的雨雪冰冻天气,导致部 分列车停运,怎么退票?来听听专 家的解读,看看他们如何为你支招

# 的敘刻



不便的老人登车

### 支招

### 如何提高抢票成功率?

杨立鹏表示,铁路12306网站是中国铁路唯 一官方火车票网络售票平台,也是全球最大的实 时票务系统。在春运火车票售票高峰期,建议广 大旅客选择12306官方渠道购票,充分运用起售 提醒订阅、购票需求预填、候补购票、务工人员和 学生购票专区服务等12306新功能,以提高购票 成功率

此外,杨立鹏表示,当无法买到心仪的直达 车票时,可尝试购买12306平台的联程票,采用分 段乘车的方式出行。铁路部门已在120个主要车 站开展换乘服务,旅客无需出站即可进行换乘。

雨雪冰冻天气,列车停运怎么办?别急!

## 线上线下都可办退票

最近的雨雪冰冻天气,导致部分列车停运。那么,旅 客该如何办理列车退票手续呢?

### 如何办理列车退票手续

在铁路12306APP、网站、车站售票窗口或自动售 (取)票机等铁路官方平台购买车票的旅客,退票的方式 主要分为线上、线下两种。线上主要通过铁路 12306APP办理,线下主要通过车站售票窗口和自动售 (取)票机办理。除了现金支付的旅客需要本人前往车站 售票窗口退款以外,其余购票方式均可在铁路 12306APP上完成线上退票退款。旅客办理退票后,可 在铁路12306APP或车站售票窗口重新购买车票。

### 1.线上支付旅客退票

线上支付的旅客,遇到列车停运需要退票时,旅客只 要手机安装并登录铁路12306APP,就可以在APP首页 直接看到自己购买的车票,点击车票,页面自动跳转至车 票详情界面,再点击退票即可。停运列车停运信息公布 前购买联程车票的旅客,可在联程车票开车前一并办理 退票,不收退票费。

线上支付的旅客也可在车站售票窗口或自动售取票 机完成退票。如果旅客是线上支付但没有安装铁路 12306APP,可使用铁路"便捷退票"功能办理退票。铁 路12306会给购票时旅客预留的手机号码发送停运短 信,旅客可点击短信内退票链接跳转至"便捷退票"页面 办理退票。短信链接打开的便捷退票页面,无需登录就 可以办理。需要注意的是,如果使用铁路12306APP,就 是"快捷退票"。

### 2.现金支付旅客退票

通过现金支付方式购买车票的旅客,可通过铁路 12306APP或网站先行办理退票,自网上办理退票成功 之日起180日以内,凭乘车人有效身份证件到车站指定窗 口办理领款手续。已经打印报销凭证的旅客,可通过铁 路12306APP或网站先行办理退票,于退票之日起(含当 日)180天内, 携带乘车人身份证件原件和报销凭证, 到车 站指定窗口办理退款手续。

如旅客没有通过铁路12306APP或网站先行办理退 票,就需要在列车停运信息公布时起至车票乘车日期后30 日以内,凭乘车人身份证件原件(已打印报销凭证的旅客 需携带报销凭证),前往车站售票窗口办理退票退款手续。

### 退票退款注意事项

1.需要注意的是,报销凭证仅能领取一次,如出现遗 失、污损、票面不完整等情况,车站将无法办理退款手续。

2.去车站退票时,退票人要带上在购票时使用的有 效证件原件。例如使用二代身份证购买的车票,那么退 票时,请凭二代身份证原件办理退票,不能凭护照、往来 港澳通行证等。

3.列车停运,不清楚退票程序的旅客也不要着急,可 找车站工作人员帮助办理退票手续。这种情况不会收取

4.旅客因个人原因更改行程要求退票时,须在车票 载明的日期、车次开车时间前办理。已办理行李托运的 车票退票时,应先办理取消行李托运业务。

### 这几种情况不办理退票

1.车票发站开车后;

2.开车后改签的车票;

3.加收的票款;

4.车补车票,也就是列车上补的车票(因未通过或未办理 学生资质核验和丢失购票时使用的有效身份证件,而办 理的补票除外)。

据新华社、央视新闻、《重庆晨报》等

